

踏遍青山慰英灵

通讯员 陈斌国

正月里，原县党史研究室主任吕国民接到好几个贺年电话，有的顺便打听烈士寻访消息。这让吕国民非常感慨，他虽退休了，但帮助对象还是年年不忘问候，并经常提供有关烈士资料。

吕国民从事党史研究工作30多年，致力搜集整理数百位革命烈士生平事迹，并与热心志愿者一起，想方设法寻找6位烈士葬身之地：如新桥吴焯被害埋于福建武夷山岚谷乡茅茷坪，定塘张吉满埋天台国清寺旁小山脚，奉化卓天佑被害埋于黄避番周家后华山，江苏泰兴周龙牺牲于东矶岛葬石浦延昌烈士陵园，山东胶南丁文祥葬黄岩九峰烈士陵园等，赢得了社会各界的称赞。

忠魂安息慰亲属

2006年6月，定塘镇宁波站村张礼增来到县委党史研究室，请求寻找大伯张吉满烈士埋葬之地。吕国民从手头资料查到：张吉满生于1929年，1948年12月参加史中平领导的黄公乔革命暴动，随任象宁人民抗暴游击队四小队副队长，12月随史中平到达三门秋水山区，被编入浙东游击纵队第四支队“铁流”两广部队，为战士。1949年2月在第二次攻打天台县城战斗中牺牲，时年21岁。但无记载埋葬地。

吕国民起初以为，张吉满尚有战友健在，应该会问出线索，于是分头登门了解。几位老人回忆，当时攻打天台是夜袭，那夜浓雾弥漫，部队潜伏在县城旁边一座小山上，伺机发起突袭。哪知凌晨浓雾消散，守军似乎嗅出不祥气味，遂在城墙工事里用机枪试探扫射，张吉满当场中弹牺牲。为不暴露目标，指战员埋伏一丝不动。天色渐明，敌人警惕不懈，战机已失，指挥员命令战士悄然撤退。指导员史中平等将张吉满遗体抬出埋伏地，找来一位老农匆匆掩埋。战友们都听过张吉满葬在国清寺旁小山脚，却不知具体地点。时过57年，当



吕国民（中）向村民询问烈士埋葬地

事人史中平也于两年前去逝。

面对亲属失望神情，吕国民心里不安，天台不远，决定去实地查看。于是他带领张礼增和一名同事来到天台，走访当地党史研究室人员。因时过境迁，城区扩大，没有查到当年埋葬张吉满的老农。吕国民与张礼增商量，从国清寺旁一座小山脚带回一坛泥土，并联系县民政局，在前山烈士陵园安排墓穴，镌刻墓碑。这年冬至，吕国民约同10几人，为张吉满烈士送葬入穴。此后，吕国民还多次看望慰问烈士亲属。

50载夙愿终实现

2011年5月，余姚市李颖女士等3人慕名找到吕国民，希望明确哥哥李继浩烈士的埋葬地点。吕国民知道，李继浩烈士在象山很有名气，生前为解放军独立营侦察班班长，勇敢机智枪法好，擒获击毙过多名匪首，时称“剿匪英雄”。1951年7月4日在围剿一股流窜于宁象交界廿四泡山的顽匪时，自告奋勇带队包抄，最后壮烈牺牲。10天后，县里在丹城南校场为李继浩举行隆重的追悼大会。

李颖说，烈士证书记载，李继浩被埋葬在南庄上吴。自上世纪60年代起，家人一直按照这个地点寻找，但没有结果。父亲临终前还嘱托过一定要找到烈士遗骨。李继浩自小生活在大伯家，大伯把他同亲生儿子，生前经常念叨李继浩点滴，堂妹吴德意

（原名李接娣）多年来也在寻找李继浩烈士埋葬地。

吕国民与李颖分析，既然当年隆重追悼李继浩，总会留下讯息。吕国民调查到两位李继浩战友，他们说那时刚好外出执行任务，未能参加葬礼。吕国民就在《今日象山》、象山电视台刊登寻找李继浩烈士埋葬地点的信息。不久，有位居住在定塘镇的老人来到县委党史研究室，见面情绪激动，说自己是李继浩战友。他道出李继浩埋葬地转移的原因：李继浩生前为匪徒眼中钉，怕坟墓遭到破坏，战友们就故意虚晃一枪，秘密将烈士棺材抬到丹城东寺后背山脚挖穴安葬。

那片山脚地原是坟场，现种了大量柑橘，老人已记不清李继浩墓基。吕国民请求县文管处带来仪器勘察，由于时间长久，地貌全非，难觅痕迹。经约定，这年冬至日，吕国民与烈士亲属到东寺后掘土为魂，装殓入盒，送到前山烈士陵园。陵园里，县委党史研究室动员机关干部、学校师生60多人，与县民政局一道，举行李继浩烈士重葬仪式，终于了却烈士亲属一桩半个世纪以来的夙愿。

“大海捞针”觅英雄

这些年，吕国民带领的党史研究团队心系革命烈士，千方百计查找烈士埋葬之地。

2014年12月，吕国民接到山

东一封寻求烈士消息的信件，吕国民当即与寄信者孙增彦通话。原来孙增彦是烈士后代，父亲孙万秋牺牲于淮海战役，孙增彦一直来热心参与“让烈士回家”志愿行动。孙增彦告诉：山东胶南丁文祥参加解放军后随部队南下，解放初在东南沿海剿匪中牺牲，亲属多年查询无果，当地无法确认为烈士，其父母在等待失落中相别离。

吕国民读信听音，心里像打翻五味瓶，眼眶湿润。他多年从事烈士相关工作，对烈士产生一种特殊情愫，虽然在象山没有埋葬丁文祥烈士记录，但他当即表态：我是共产党党员，寻找烈士下落义不容辞。

于是，他把寻找丁文祥埋葬地当成份内事。吕国民仔细疏理丁文祥在东南沿海地域牺牲等讯息，拟定先后后远、由内及外的“大海捞针”计划。翌年1月，他向沿海一带的省内党史部门发函、打电话。两个月下来，或无人回复，或称查无此人。

是年3月，吕国民扩大搜寻范围，接连给舟山、台州、温州等地沿海民政部门发信函，恳请协查。当年5月中旬，台州民政局有位女同志打来电话，声称在黄岩九峰烈士陵园里有块墓碑，刻有丁文祥名字、籍贯、年龄、部队番号及所处地域等。吕国民大喜过望，总算盼到有价值的线索，当即拨通孙增彦手机。对方也很激动，很快与黄岩民政部门取得联系，并寻藤摸瓜，查到远在甘肃的原丁文祥部队。“娘家人”对此十分重视，特地发文证明，不久山东省、胶南市民政局正式追认丁文祥为烈士。翌年，孙增彦等专程到黄岩扫墓。

丁文祥烈士失联60多年石沉大海，一封求援信件经多人奔波“起死为生”，终使英雄荣耀故里。新闻媒体报道后，一时在浙、鲁大地传为美谈。孙增彦兴奋之余特给象山县委寄来一封热情洋溢的感谢信。

面对多方赞誉，吕国民只是淡然一笑，他表示，虽然现在已退休，但仍要为“烈士回家”出份力。

陈银芳：百位老人的“好闺女”



陈银芳为行动不便老人端饭送餐

记者 郑丽敏

通讯员 戴学一 郑思宇

“阿芳的敬老院这么好，住进来可开心啦！”“阿芳待我就像亲闺女一样……”这位众口交赞的“阿芳”，就是鹤浦镇百丈敬老院院长陈银芳。自从被鹤浦镇政府聘为敬老院院长后，她就搬进敬老院居住，每一天都与老人在一起，这一干就是8年。

夜间陪护

目前，百丈敬老院里共有入住老人90余位，最高峰时有105位，床位供不应求。院内老人有高龄的、失能的、失智的，也有残疾的，她都一视同仁，用满腔热情，善待所有老人。

接手初期，陈银芳就给自己定了一条规矩：新入住的老人，自己要夜间陪护。这不仅可以缓解老人初来乍到的不适，也可以摸透老人的身体状况和生活规律，掌握第一手资料。她说，老人的危险期往往是晚上，要搞清楚老人夜间睡眠、起夜规律等，才能有针对性地做好服务。有位老人家属在视频里看到陪护的一幕，又惊又喜地说：“陈院长这么细心，胜过子女！”

因为牵挂着老人，陈银芳习惯了半夜多走几趟房间，不起来转悠几圈就睡不安稳。去年，黄大爷半夜突发疾病昏厥，儿女远在外地心急如焚。为了不耽误治疗，陈银芳第一时间把老人送到医院急救，挂号、交押金、陪护，直到第二天儿女赶到交接完毕，她才回到敬老院。

她不歧视、不放弃任何一位老人。一些老人刚进敬老院生活不习惯，有的沉默寡言，有的又哭又闹，甚至提出各种无理要求，她都耐心细致地加以劝慰。她说，老小孩老小孩，老人就像小孩，有时候要哄，要有耐心。遇到多愁善感的老人，初到敬老院时因思念儿女伤心落泪，陈银芳总是安慰：“儿孙有事业要忙，现在养老院里多了我这个女儿，您还不开心吗？”听到这话，老人们就被逗笑了：“对，多了个好闺女呢！”

用心经营

怎样才能把敬老院办成老人喜欢的幸福院、欢乐院？陈银芳总是对护理团队说：“只有我们的服务更贴心，才能让老人舒心，让他们的家人安心，让政府省心，让社会放心！”她办公室里挂满了老人家属赠送的锦旗，这是她长期坚持“五心”服务赢得的口碑。

秀萍女士的母亲脑梗后长年卧病在床，生活不能自理。她自己经营着一家服装店，平时进货、送货、看店，还要接送孩子读书，无暇照料老人，只好把母亲送进敬老院。陈银芳亲自给老人喂饭喂药、擦洗按摩、翻身拍背，让秀萍女士可以一心一意创业，直至四年后母亲安详离世。



山海万象客户端



象山港网站微信公众号

杜荣昌：不离不弃守护病妻11年



记者 王超男 通讯员 芦忆寒

在石浦镇昌桥村，面对瘫痪妻子，66岁的杜荣昌始终不离不弃，十一年如一日悉心照料，诠释了丈夫的责任与担当。他的事迹，感动了乡邻，在当地传为佳话。

杜荣昌的家，是一幢建造于上世纪90年代的二层楼房，斑驳的墙壁，老旧的桌椅，屋内唯一的“现代”家电就是一台外漆剥落的小冰箱。家里地上散乱摆放着九头菜、青菜等蔬菜，两鬓斑白的杜荣昌正坐着小椅子上择着菜：“趁着老婆睡着了，我赶紧去地里摘了些菜，待会炒一炒，等她醒来就可以吃午饭了。”言语里透着对妻子的关爱。

1986年，年近30的杜荣昌经人介绍了隔壁村的姑娘陈卫飞。“其实当时第一眼看到她，我就喜欢上了。”回忆过往，杜荣

昌仍觉得清晰如昨。之后，两人确立恋爱关系，并携手走入婚姻殿堂。随后，儿子的出生更是给这个家庭增添了欢声笑语。一家三口的日子，虽不富裕，却充满着幸福快乐。

为了让家人过上更好的日子，杜荣昌背起行囊，远赴上海务工，而妻子陈卫飞则留在家中照顾孩子。2012年的春节前夕，正在工地上忙碌的杜荣昌突然接到妻子的电话：“我这几天脚有点疼，你过年回来能不能带我去医院看看。”于是，工地上放假，杜荣昌立马带着妻子辗转宁波、上海等地就医，经诊断，陈卫飞不幸患上神经萎缩症，并被告知极有可能会致瘫痪。面对突如其来的打击，陈卫飞一时间难以接受，经常动不动就流泪痛哭，而且向来自温顺的她也频频冲着丈夫发脾气。每当这个时候，杜荣昌就会等妻子发泄完情绪，然后抱着她

安慰：“不要害怕，有我在，我会一直陪着你。”而这句承诺，他用实际行动践行了11年。

随着陈卫飞病情越来越严重，她的四肢开始失去知觉，甚至连手指都不能弯曲，从此瘫痪在床，生活不能自理。为了全力照顾妻子，杜荣昌不再外出务工，成了妻子的24小时保姆。妻子不能吃太烫太硬的食物，杜荣昌就每天一大早起来，煮好一锅稀饭、提前放凉，等妻子醒后送到她的床边，一口一口细心地喂，光是给妻子喂饭往往就要一个多小时，而轮到杜荣昌自己吃时，经常饭菜都已经凉了，只能随便应付几口。同时，为了让妻子保持干净，杜荣昌每天坚持为妻子擦洗、翻身、按摩。一有空，杜荣昌还会陪妻子聊天，跟她分享开心的事，尽量缓解她的心情。“我老婆虽然身体不能动，但是意识还是十分清醒的，碰上这样的病其实最痛苦的就是她了，所以我必须时刻开导她，让她树立对生活的希望。”对妻子的照顾，杜荣昌一向十分上心，而这样的日子，他已经坚持了4000多个日日夜夜。

“我老婆应该醒了。”采访过程中，杜荣昌看了看时间，表示该给妻子吃药了。于是记者跟随杜荣昌来到陈卫飞的起居室。原本还闭眼睡着的陈卫飞一听到杜荣昌的脚步声，顿时睁开了眼睛，朝丈夫痛苦地低吟：“痛……痛……”，说着眼角还流出了泪水。杜荣昌则立即上前，轻轻拍了拍妻子，宠溺地安慰道：“不怕不怕，我马上给你上药。”因为长年累月卧病在床，陈卫飞身上不可避免长了褥疮。为减轻妻子痛苦，杜荣昌一天起码三次为妻子

翻身、擦药，床铺被褥也至少一周一洗。只见杜荣昌熟练地拿起床头柜上的褥疮膏、生肌膏，细心地涂抹在妻子的背上、腿脚处，并轻轻将药膏涂抹开，这时候陈卫飞才渐渐停止痛苦呻吟。待妻子重新睡去，杜荣昌帮她整理好床铺，悄悄退出。

对于陈卫飞的病，医生特地叮嘱要尽量保证饮食丰富，及时补充营养，但这对杜荣昌来说，却是一件难事。“家里穷啊，也只有过年过节才舍得买一次肉，平时都只能吃些自己地里种的蔬菜，我老婆跟着我受苦了。”在旁人看来，杜荣昌对妻子照顾地可谓无微不至，但他自己却觉得仍然愧对妻子。因全身心照顾妻子，家庭经济来源一下“断流”了，虽然家里腾出了两间房屋出租，一年不到2万多元的租金也只是杯水车薪，而陈卫飞每天光药物费用就要50多元。为了补贴家用，在安顿好妻子后，一得空杜荣昌就扛起锄头下地干农活，或者在村里打打零工。这么多年来，即使日子再困难，但妻子该用的药物从未断停过，有时邻居送来了好吃的也都紧着留给妻子，而杜荣昌自己则“能省就省”，一件衣服补了又补仍不舍得扔，一碗稀饭就着一青菜就是一餐。

愿有岁月可回首，且以深情共白头。11年的守护之路着实不易，但杜荣昌表示，每当一起来就看到妻子在身边，还是觉得很幸福。“照顾妻子本来就是我的责任，只要老婆还在，我们的家也就一直都在。”谈及日后打算，杜荣昌笑着坦言“希望自己能够活得更加久一些”，因为他知道妻子离不开自己，他要陪着妻子长长久久一直走下去……